明天 多云 温度:最低 2℃ 最高 8℃ 东北风 3-4 级 上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第 25299 号







节

间

家

#### 习近平对载有中国游客的游艇在马来西亚失联作重要指示

## 立即启动应急机制全力搜救

#### 强调当前正值新春佳节,要加强安全管理做好应急防范 李克强就搜救工作作批示

日 21 时许,一艘载有 28 名中国游客的 游艇在马来西亚沙巴州环滩岛附近海域

中共中央总书记、国家主席、中央军 识和相关措施,保证出行安全。 委主席习近平立即就此作出重要指示, 要求外交部和我国驻马来西亚使领馆加 强与当地有关部门的联系,加大协调力 度,全力做好搜救工作。交通运输部、国 家旅游局等有关部门要立即启动应急机 制,协助马方尽快开展救援。

习近平强调,当前正值新春佳节,走 关部门要进一步加强安全管理, 做好应

中共中央政治局常委、国务院总理 李克强作出批示,要求敦促马方加大力

新华社北京1月29日电1月28度,全力搜救我国失联游客,绝不漏掉一 人。在境外中国公民保护机制框架下,妥 善处理相关事宜,维护好我国公民合法 失联。目前,由马来西亚皇家海军和海 权益,并会同有关地方做好游客家属信 息通报、安抚等工作。春节期间,我国外 出旅游人数较多,要进一步强化安全意

> 按照习近平指示和李克强要求,外 交部和我国驻马来西亚使领馆加强同马 方沟通,派员参与搜救工作,并敦促马方 有关部门全力施救,交诵运输部、国家旅

据新华社马来西亚哥打基纳巴卢 亲访友、外出旅游人数较多,各地区各有 1月29日电(记者林昊 刘彤)马来西 亚海事执法局 29 日说, 在马来西亚沙 急防范工作,提醒人民群众增强安全防 巴州沉船事件的获救者中,已确认有3 范意识,确保人民群众过一个安定祥和 名中国游客遇难。中国驻哥打基纳巴卢 总领馆方面表示,正在核实有获救者遇 难的消息。



韩正应勇昨晚检查城市安全保障工作,亲切看望慰问一线公安干警、消防战士和平安志愿者

## 感谢所有坚守一线尽心履责的人们

黄浦公安分局备勤点、豫园民俗灯会、黄 浦消防支队车站中队,检查城市安全保 障工作,亲切看望慰问一线公安干警、消 防战士和平安志愿者,感谢所有为确保 上海城市安全、社会祥和、市民平安而坚 守一线、尽心履责的人们,向大家致以诚 垫的节日间候

晚上8时许,韩正、应勇一行来到黄 浦公安分局春节期间社会面防控备勤 点,与在此备勤的一线特警、民警们亲切 要安全增援,即可第一时间前往执勤。 家辛苦了!"

间段,市领导来到豫园民俗灯会安保工 安心饭,

本报讯 万家团圆的新春佳节,依然 作现场指挥所,详细了解豫园、外滩等重 有许多人为了城市安全有序运行而值守。点区域客流情况和安保管控工作。为了 岗位、默默奉献。大年初二晚上,市委书 应对春节期间豫园灯会大客流,每天有 记韩正,市委副书记、市长应勇先后前往 1000 多名民警、辅警和武警战士值守一 线,确保豫园区域安全有序。在豫园民俗 灯会两个进口处,还安装了显示屏,向游 客提示当天累计客流和瞬时人流。指挥 作不能有丝毫懈怠,要本着对市民高度 负责的态度,抓好事关安全的每一个环 节,守土有责、守土负责、守土尽责,确保

听取黄浦区春节期间安全保障工 队,亲切慰问消防官兵,与大家一一握手 在这个备勤点,春节期间每天 致意,感谢大家为维护城市安全所付出 都有100多名特警、民警整装待命。一的努力。为保障春节期间消防安全、市民 旦外滩、人民广场、豫园等重点区域需 平安,车站中队 50 多名消防官兵枕戈达 旦,蹲点驻防。临近晚上九点,中队厨房 韩正说:"感谢大家的勤苦付出,城市安 正在为战士们准备夜宵,韩正、应勇等市 全了,市民们就可以过一个踏实的年,大 领导与战士们一起擀饺子皮、包起饺子, 围坐一起吃饺子, 热腾腾的厨房里十分 春节期间到豫园民俗灯会赏灯是不 温暖。消防战士告诉市领导,过去春节期 少上海市民和外来游客的共同选择,晚 间烟花爆竹引发的火警频繁,有时一天 上8时20分左右,正是赏灯客流高峰时 要出火警20多次,大家基本吃不上一顿

■ 韩 正 说:"感谢大 家的勤苦付 出,城市安全 了,市民们就 可以过一个 踏实的年,大 家辛苦了!"

市委书记韩正, 市委副书记、市长 应勇大年初二晚上 实地检查城市安全 工作, 慰问坚守一 线的公安干警、消 防官兵。 陈正宝摄



河道清洁工:又一年 "拖泥带水"过春节

#### 他们, 在工作中过年





▶ 均刊第二版·综合

刘湛恩、刘王立明上世纪 20 年代回国后积极投身抗日救亡工作

### 海归夫妇言传身教"精忠报国"

#### 家风里的家国情怀

■本报首席记者 樊丽萍

身亡——这是抗日期间唯一一位被杀害 邮件寄给李怡。这份家书上写道:"动机 人士一起,从事抗日救亡工作。 的大学校长。

婆、妈妈讲着外公的故事长大的。"刘湛 夫妇流传给后人的家训。 上海理工大学的校园里,刘湛恩烈 恩的外孙女李怡,如今也已过"知天命" 士的塑像静静矗立着。每年新生入学, 之年。对刘家的后代来说, 刘湛恩去世 校史教育的第一课,是在这里上的。上 后,作为家里的顶梁柱,刘湛恩的妻子刘 海理工的前身是沪江大学,而留美博士 王立明,在此后的悠悠岁月里,对家人的 日态度坚决,拒绝出任当时伪维新政府 长子)的遗物时,发现了奶奶刘王立明手 大学获得硕士学位的刘王立明随丈夫刘 校去接受教育、学习技能。 的教育部部长,于 1938 年被特务暗杀 写的一封家书,遂抄录下来,并通过电子 湛恩一同回国,和国内的很多爱国进步

纯正、自我牺牲、见义勇为、精忠报国。" "我从没见过外公,但一直是听外 这是刘王立明对长子的教诲,也是刘氏 量精力投入在办学上,而妻子刘王立明

#### 唯一一次坐"公车",只开 了一两百米

秉承教育救国的理念, 刘湛恩把大 则积极参加妇女解放运动。"那时候,外 婆就积极投身社会活动, 倡导不吸烟不 喝酒,反对家庭暴力,还号召妇女要学习 技能,到社会上工作,实现经济独立。"李 在李怡的心目中,外婆刘王立明不 怡回忆,当时刘王立明解救了不少从农 刘 湛 恩 上 世 纪 20 年 代 初 回 国 后 , 从 影响更大。就在去年,刘湛恩另一位定居 仅是一位温婉的大家闺秀,也是一位"另 村逃出来的童养媳,为了帮助她们在社 1928年起出任沪江大学校长。刘湛恩抗 海外的孙女在整理父亲刘光昇(刘湛恩 类"的女性。上世纪20年代,在美国西北 会上立足,就送她们到刘湛恩开办的夜

# 量 坚定文化 扬

#### ■本报记者 **范昕**

春节期间, 京沪多家美术馆 "不打烊"。据不完全统计,仅上 海一地就有中华艺术宫、上海当 代艺术博物馆等近十家展馆奉上 多达二三十个艺术展览的"视觉 盛宴"。其中,不少展览洋溢着 时代新貌、生活之美。

有专家认为,这些展览展示 了艺术家们有感于时代、生活而 记录下的真善美,作品中满溢着 的"正能量",对于人们坚定文 化自信、弘扬中国精神、凝聚民 族力量有着积极的现实意义。

中国美术馆奉上的是"弘扬 中国精神"系列展"美在生 活——全国写生艺术展",涵盖 国画、油画、版画、雕塑在内的 400 余件作品,全面展示了近现 代特别是当代中国美术"写生"的 发展历程。写生,是造型艺术的基 础之一,是艺术家观察、亲近、表 现现实生活的方式。20世纪初, 以徐悲鸿、林风眠、颜文樑、刘海 粟为代表的一批艺术家远赴欧 洲,将人们今天所说的"写生"概 念引入中国,成为美术教育的基 础课程。 ▼ 下转第三版

#### ■新春约会文化大家

## 徐中玉:文学要窥见人的灵魂

#### ■本报记者 许旸

吱作响的红漆木质楼梯,记者前去著名 的一面。农历正月初二恰是徐中玉寿诞, 骨,父亲在,我们就是团团圆圆的一大 3000万余册,全国约2000所高校使用。 文学理论家徐中玉老先生的家拜访。走 迎来 103 岁生日的老人家目光矍铄,只 家子。" 进朝南的房间,柔煦的光线透过窗笼罩 惜记忆力大不如从前。最近一年多,听力 在徐老先生笑眯眯的脸庞上。他忙不迭 衰退许多,却不愿戴助听器,宁可与人大 要起身招呼,记者连忙扶住,凑在老人家 声交谈。一如走过半个多世纪的学术之 耳边提高音量:《文汇报》来看望徐老先路,自有其固守与坚持。 生啦!祝您新春愉快!

"好,好,谢谢。大家都好。"徐中玉与 的,是小儿子徐铭夫妇年前从美国返沪 书橱里、窗台边、桌子上,到处都是一摞

记者握手后,一字一句笑呵呵地说。很难了。徐铭告诉记者:"看护阿姨回老家过 摞资料与藏书。其中,多个版本的《大学

#### 哪怕整理发掘"故纸堆", 也激荡着时代涛声

生日与春节重叠,最让老人家高兴 旧家具散发着岁月沉淀过的怀旧味道。 系主任、文学研究所所长等

想象眼前的面孔历经百余年尘世沧桑, 年,我们接棒照顾父亲。好在心血指标 语文》教材尤为醒目,由徐中玉主编并开 年前一个午后,踩着华师大二村吱。但平和的表情与语气,勾勒出老人朴素。都达标,身体无大碍。他是我们的主心。创的这部教材出到了第10版,累计发行

两年多前,徐中玉接过第六届上海 文学艺术奖终身成就奖的奖杯, 不少观 众从电视直播镜头里,了解了这位学者 的卓著成就——自 1952 年到华东师范 90 多平方米的居家空间简朴至极, 大学执教,徐中玉先后任华东师大中文

▼ 下转第三版



103 岁著名文学理论家徐中玉。 本报记者 许旸摄